赓续红色基因,传承湖湘廉脉,有力推进清廉湖南建设

让清风廉韵润泽三湘

湖南日报全媒体记者 郭宸 通讯员 皮家璇

2023年,湖南坚持以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,夯实清正廉洁思想根基, 持续加强家风建设,创新开展廉洁教育,积极推 进清廉单元建设,将廉洁文化建设融入经济社会 发展各方面全过程,推动在三湘大地形成以清为 美、以廉为荣的良好风尚。

加强家风建设,擦亮"红""廉"底色

"湖南读书人出而为官,大多廉洁自爱,退而 对家庭则管束严厉……"2023年11月,以《家风 清正 福泽绵延——湖湘文化中的家教家风》为 题的一堂家风教育课在省委党校开讲,教育引导 党员领导干部加强新时代湖湘家风建设。

家风是社会风气的重要组成部分,连着党 风、政风、社风。2023年,省委把家风建设作为一 体推进"三不腐"的基础性工程来抓,出台《关于 加强新时代领导干部家风建设的若干措施》,以 好家风促好作风。

一批家风建设主题活动深入开展,夯实党员 干部廉洁从政思想根基。省市县三级同步开展 "家庭助廉 团团圆圆"主题活动,136家省直机 关、高校、国企等单位厅级"一把手"配偶在主会 场参加活动;省直机关工委等部门组织开展"湘 直家教·清风齐家"活动,教育引导女性干部当好

家风家教教育精彩纷呈。省纪委监委拍摄家

风教育专题片,编写《正家》《湖南共产党人的故 事》《湖湘红色家风故事》等家风建设读本,让好 家风浸润人心。

为加强对领导干部廉洁齐家的监督约束,湖 南开展领导干部利用职权或影响力为亲友牟利 专项整治,做实以案促改,严查"裙带腐败"问题; 定期通报家风不正、家风败坏典型案例,加强警

弘扬廉洁文化,营造崇廉尚洁氛围

2023年2月,湖南首张廉洁文化地图发布, 选取全省点位150个、涉及人物110位,图文并茂 呈现湖湘廉洁元素。

一年来,湖南通过打造廉洁文化阵地,开展 廉洁文化活动,加强清廉宣传,厚植廉洁文化根

2023年,湖南反腐倡廉警示教育馆高质量建 成,展示党的十八大以来我省贯彻落实习近平 总书记关于党的自我革命的重要思想、推进正风 肃纪反腐的实践和成效,深入剖析我省查处的部 分严重违纪违法典型案例,打造党员干部廉政教 育主基地

省纪委监委分片区召开全省廉洁文化和清 廉单元建设现场推进会,为廉洁文化发展明确方 向;在省直主要媒体和三湘风纪"一网两微"推出 《谢振定:敢斗和珅的"烧车御史"》《彭玉麟:以寒 士始 愿以寒士归》等廉政动漫、短视频,营造崇 廉尚洁浓厚氛围。

各地贴近实际、贴近生活、贴近群众,打造了 一批具有湖湘特色的廉洁文化活动品牌。长沙连 续14年开展"3·23"赶考日廉洁从政教育活动,激 励党员干部清正廉洁作表率、砥砺奋进新征程;衡 阳市借助皮影戏、祁剧、渔鼓戏、花鼓戏等本土剧 种表现形式,打造一批廉洁文化作品,深受广大群

众喜爱。岳阳市平江县将"红廉"文化与全域旅游 相结合,让广大游客既赏风景、又沐清风。

打造清廉单元,带动全域清廉共建

"从办理工商营业执照,到免费刻制公章,再 到办好税务登记,全程高效、透明、舒心。"近日, 郴州某文化传媒公司负责人为苏仙区清廉大厅 的优质服务点赞。

这是湖南推进清廉单元建设的一个缩影。 2023年,我省进一步加快建设清廉机关、清廉企 业、清廉学校、清廉医院、清廉乡村,以清廉单元 建设带动全域清廉共建。

衡阳市出台《衡阳市清廉单元建设工作实 施方案》,要求实行清廉机关、清廉企业、清廉学 校、清廉医院、清廉村居、清廉物业小区、清廉家 庭"七廉同建",明确清廉建设"施工表""路线

在湖南湘江新区湖南麓谷发展集团指挥室, 工作人员能通过廉政监督管理系统,全过程、清 晰地监控到渣土运输车辆线路轨迹,以此防控土 方运输中可能发生的违法违规行为,跟踪督办廉 政事项.

走进株洲市妇幼保健院,电子屏滚动播放廉 洁标语,走廊里张贴的廉洁典故,服务台摆放的 "无红包医院"牌匾格外醒目,"九项准则"鼠标垫 时时刻刻提醒着医护人员廉洁自律,清廉建设已 融入医院日常管理工作中。

一年来,湖南鼓励基层创新、先行先试,打造 可复制可推广的清廉单元建设标杆,培树省级清 廉单元样本62个,市县两级培树清廉单元样本

多点开花、以点带面、全域推进,清廉湖南建 设不断走深走实,为我省经济社会高质量发展注

▲ 全面从严治党在路上

莲城"廉"花开

湖南日报全媒体记者 郭宸 通讯员 王天果

中国画《清风闻廉香》、漫画《老虎苍蝇一起 拍》、设计《莲城廉城》……日前举行的湘潭市新 时代廉洁文化主题文艺作品展上,形式多样的作 品吸引了不少市民驻足观看。这些作品将廉洁文 化同湘潭本土历史文化、传统文化和民俗文化相 结合,营造出崇廉尚洁的浓厚氛围。

这是湘潭开展廉洁文化活动的一个场景。

2023年以来,湘潭聚焦阵地建设、文化活动、作品 创作、清廉文旅、宣传矩阵等方面,精心打造廉洁 文化品牌,不断提升莲城"廉"值。

"衣服扣子扣歪了,还可以解开重来,但廉洁 从政的扣子如果没有扣好,就会由小及大,一步 一步滋生腐败甚至走向深渊。"主题为"清风润 '廉城''四敢'耀青春"的年轻干部廉洁教育主题 活动中,一幕幕廉洁主题歌舞、情景剧令台下的 青年干部深受教育。17.4万余人次在线上"集体 围观",同步接受廉洁教育。

员干部台下认真聆听;把党员干部家属纳入廉洁 教育对象,以"家庭助廉、团团圆圆"为主题开展 "百名家属倡清廉"活动,市直机关、正处级事业单 位、在潭公办高校和国有企业以及县市区(园区)的 149名"一把手"配偶参加……廉洁文化活动深入开 展,教育引导党员干部筑牢拒腐防变思想根基。

湘潭市各单位"一把手"台上讲廉政党课,党

湘潭市500余个新时代文明实践中心、200 多个美丽屋场、28个综合性公园实现廉洁元素全 覆盖;以毛泽东的3封家书为切入点,创作网络 短剧《换了人间——毛泽东的家书故事》,以群众 喜闻乐见的方式讲好毛泽东主席家风故事…… 打造廉洁阵地建设,加强廉洁宣传,让廉洁文化 可观可触可感。

推动全域清廉"愿景"变"实景"

湖南日报全媒体记者 郭宸 通讯员 陈雨航

"这里不仅风景好,还能感受到廉洁文化的 熏陶。真是人在画中游,廉自心中生。"近日,在永 州市双牌县茶林镇桐子坳村,一位来自广州的游 客在参观廉政小广场时发出感慨。

桐子坳村遍布大大小小的银杏树 3000 多 棵,四季有景,吸引了不少游客。然而,过去该村 由于"三资"管理不规范,干群矛盾频发,个别村 民甚至打起了卖银杏树的主意,不利于长远发

近年来,桐子坳村以"清廉乡村"建设为抓 手,严格落实乡村振兴月例会"云直播"等制度, 对村里山林田土流转、景区收入分红与使用等 重大事务,由村民集体商议、决策、监督,并通过 村务公开栏和"清风码"线上线下双公开,让群 众真正成为村级事务的参与者、执行者、监督

"经过乡村振兴月例会,全村达成一致意见, 银杏树一棵都不能卖!"桐子坳村党支部书记蒋

志群介绍,清风护航下,村里的银杏树得到了保 护,四季花溪景观带等项目也顺利落地,乡村旅 游走上发展快车道。如今,全村呈现出干部清、产 业兴、村民富、村庄美、乡风好的新气象,被评为 省级清廉乡村样本。

桐子坳村是永州推进清廉乡村建设的生动 实践。近年来,永州制定出台《关于开展"5+X"清 廉单元建设的指导性意见》等文件,构建"党委主 抓、纪委主推、系统主导、单位主责"工作机制,以 清廉单元建设推动全域清廉共建。

2023年,永州培育4个省级清廉单元样本, 评定145个市级清廉单元样本,推动新一批200 个清廉单元完成建设。清廉永州,正由"愿景图" 逐步变为"实景图"。

强党性 重实践 建新功

解急难愁盼 破发展堵点

省委第十三巡回督导组与娄底市委同题共答聚焦聚力高质量发展

湖南日报全媒体记者 曾玉玺 通讯员 曾敏 刘兴国

第十三巡回督导组与娄底市委同题 共答,坚持问题导向,推动全市主题 教育从高质量发展破题,聚焦、聚力 高质量发展。其中,针对建设透明便 利营商环境,娄底市聚焦企业所盼, 打造"金融超市""政策超市""人才超 市""土地超市",切实降低企业的物 流、创新、要素、制度等外部成本,抓 实"营商环境直通车",实现企业问题 直述、诉求直办、服务直达,为项目建 设提速、产业发展增效。

做好同题共答,破解发展堵点

同学共悟、同题共答、同向共 进。省委第十三巡回督导组围绕钢 铁新材等关键产业发展情况进行调 研督导,督导组先后深入 VAMA、宏

旺新材等20余家企业走访,召开员 工座谈会听取意见建议;赴各县市 区就县域经济、特色产业发展情况 第二批主题教育开展以来,省委 开展深度调研,向娄底市委反馈具 体问题38个。

> 针对督导组反馈问题,娄底市坚 持以"题"督"研"、以"研"促"效",持 续深入开展调查研究和"走找想促" 活动,全市县处级以上领导班子成员 确定调研选题604个,开展调研8592 次,收集意见建议16042条,办结率达 到 96.23%,并深入总结梳理调研成 果,把高质量调研成果转化为高质量 发展实效。娄底市委常委班子将"打 造中部地区'材料谷'"确定为正面典 型案例,深入开展"解剖式"调研,总 结成绩、积累经验。

着眼发展新质生产力,打造中部 地区"材料谷"。2023年,娄底市有湖 南宏旺年产96万吨高牌号硅钢项目、 涟钢 1580 热轧线、VAMA 二期、涟钢 冷轧硅钢项目一期等4个年产值上

100亿元的项目建成投产,投资超50 亿元的爱派尔工业互联网+数字化智 能制造产业园等一批重大项目开工

抓实检视整改,化解急难愁盼

省委第十三巡回督导组督导推 动娄底市坚持目标导向和问题导向 相结合,抓实整改整治,建立开门搞 检视整改工作机制,通过12345市长 热线、微信平台、网上调查等多种方 式,请群众"出题";定期调度问题整 改整治工作进展,把"问题清单"变为 "成果清单"。督导组精心组织召开 "四下基层"暨整改整治座谈会,建立 常态化下沉调研工作机制,明确"五 必查"督导要求,即措施是否落地必 查、目标是否完成必查、成效是否显 现必查、解决是否彻底必查、群众是 否满意必查。

针对民生实事,省委第十三巡回 痼疾。

督导组深入民政、教育、医疗、信访、医 院等部门单位开展督导检查14次,督 促整改敬老院条件差、基层医疗条件 不足、违规补课收费、信访案件等突出 问题11个,聚焦就业、教育、医疗、托 育、住房、养老等民生重点领域,列出 为民办实事清单,解决群众急难愁盼 问题。为推动解决矿涌水污染问题,督 导组"四不两直"深入相关煤矿,亲自 对附近水体采样带回检测。

去年底,娄底市120指挥调度中 心与娄底市中心医院 5G 智慧化急诊 急救体系完成建设,将智能化医疗设 备与现代网络通信技术相结合,实现 院前急救和院内救治的无缝衔接,打 造"上车即入院"的"一路绿灯"救治 模式,全力守护群众健康。

督导组推动娄底市机构编制资 源向重点领域调剂、向保障民生需求 倾斜,调剂编制培育注册全科医生 1980人,每万人拥有全科医生5.1名 居全省首位;统筹编制资源支持学生 人数相对较少的学校,推动教师从城 区向农村、从超编学校向空编学校、 从优质学校向薄弱学校流动。

截至目前,娄底市级领导班子梳 理整改42个问题、15个专项整治;县 级领导班子和市直单位领导班子梳 理整改了610个问题、133个专项整 治,为高质量发展扫清了一大批顽瘴

省安委办要求各级各地

吸取事故教训 全力守护安全

湖南日报1月27日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 梁珏)记者今天从省安委 办、省应急管理厅获悉,当前,我省正强化各 项工作措施,以防控事故为导向,扎实开展 安全生产和冬春消防安全专项整治行动,防 范各类安全生产事故和火灾发生,全力守护 人民群众生命财产安全。

省安委办指出,春节临近,安全生产压 力增大,各级各地要深刻吸取近期省内外事 故教训,对当前安全生产和消防工作再部 署、再调度、再督促,以时时放心不下的责任 感紧盯不放,狠抓责任措施落实,全力做好 当前安全生产和消防工作。

省安委办要求,各级各地要扎实开展冬 春消防安全专项整治。要突出整治重点,紧 盯重点场所、重点部位、重点区域,持续深入 排查用火用电用气等消防安全隐患,有效遏 制"小火亡人"、一氧化碳中毒等事故发生。 要强化消防监管责任落实,加强本行业领域 消防安全管理,广泛发动基层力量,常态化 开展"敲门行动",构筑消防安全人民防线, 坚决遏制重特大火灾事故发生。要坚持关口 前移、重心下移,全面排查整治隐患,推动重 大事故隐患"清零"、一般隐患"动态清零"; 各级各部门各单位要分兵把守、密切协作, 全力抓好重点行业领域安全防范工作。



"世界珍馐"何处寻 郴州也产鱼子酱

湖南日报全媒体记者 罗徽

提起与鹅肝、松露一道并称为"世界三 大珍馐"的鱼子酱,不少人首先想到的是其 主要产地俄罗斯和伊朗。其实,在郴州也出 产这种美味。

1月27日,记者来到苏仙区飞天山镇, 国家一级饮用水源地东江湖的下游翠江流 经此地。翠江之畔,便是湖南良美渔业有限 公司的养殖场。不同体型的鲟鱼来回游弋, 不时翻出朵朵水花。有人经过,鱼儿纷纷凑 上前来,等着投喂。其中不乏近4米长的大 家伙,憨态可掬。

"我们这个养殖场年产鲟鱼1000吨,单 条体重从2公斤到200公斤不等,生长周期从 2年到25年的都有。"湖南良美渔业有限公司 负责人吴良美介绍,鲟鱼素有水中"活化石" 及"淡水鱼王"的美称,对水质水温要求很高, 而东江湖正好为养殖鲟鱼提供了优质水源。

2006年,当地政府通过招商引资,将吴 良美从北京请来养殖鲟鱼、三文鱼等。经过 17年发展,公司集鱼苗孵化培育、水产养殖、 水产品深加工、鱼饲料供应、渔业科技研发 等业务于一体,有1个苗种繁育基地,5个养 殖基地,养殖各类鱼2300吨,年产值5亿元。

"去年8月,公司投资1000万元建设了 一条鱼子酱生产线,目前已经在试运行,订 单充足的话,日产量能达400多公斤,这个 规模在华南地区当属第一。"吴良美带记者 来到位于资兴经济开发区罗围食品工业园

鱼子酱如此珍贵,其做法有什么特殊之 处呢?谜底将在这个车间揭晓。

只见工人将鲟鱼籽取出,反复揉搓,让 鱼籽一颗颗掉落。随后进行清洗,清洗完成 之后,还需要人工精拣,并加入食盐腌制。

"提取鱼子酱的鲟鱼生长周期都是8年 以上,从取籽到腌制10多道工序必须在15 分钟内完成,再放入冷库发酵1个星期。那 时,鱼子酱就达到最佳口感了。"吴良美说, 市场上每克鱼子酱价格根据鲟鱼生长周期, 从十多元到上百元不等,而这里生产的鱼子 酱各个档次都有。

"今年计划生产鱼子酱130吨,还准备 发展餐饮、民宿和渔业观光项目。"吴良美 说,届时,公司将形成集养殖、生产加工、旅 游康养、科普宣教、休闲娱乐于一体的一二 三产业融合发展模式。

"特产上新,发展焕新。郴州农业部门正 在打造重点农业品牌'郴品郴味',这里生产 的鱼子酱也将纳入其中,与永兴烧鸡公、马 田牛肉、栖凤渡鱼粉等郴州特色美食一道进 入广阔的市场。"郴州市农业农村局渔业渔 政科负责人周正良说。

新春花市年味浓 幸福烟火抚人心

湖南日报全媒体记者 王晗

"要过年了,年集花市是最能找到小时 候过年感觉的地方。"1月27日,湖南湘江新 区第七届(莲花)新春花市开市,莲花镇云集 村村民周月红一家四口停好车,跟着熙熙攘 攘的人流汇入了"赶集大军"。

红灯笼,大红的福字和对联……走进花 卉市场,满眼的火红装点着新春喜庆。来自 十里八乡的乡亲和市民游客摩肩接踵,到处 是欢声笑语,浓浓的年味扑面而来。

"新的一年,就是要开个红红火火的好 头!"莲花镇党委书记吉文斌介绍,今年新春 花市围绕"莲莲有余 花样大集"主题,"游花 香小镇、品乡愁文化、购农家大集",1个主会 场和12个分会场分为开市仪式、花样赶年 集、群众大舞台、接龙纳福、送戏下乡5大板 块,吸引市民游客沉浸式寻味人间烟火气, 刺激新春文旅消费,让文化"活"起来、旅游 "热"起来、百姓"乐"起来。

舞狮、军鼓等民间艺术轮番上场,古法 拓印、古装 NPC 互动沉浸式体验,书法送 福、花花巴士免费接送等暖心服务,"接龙纳 福"、花花卡、美食试吃优惠活动层出不穷, 柴米油盐、农家果蔬、腊鱼腊肉等土味年货 应有尽有……在花卉主会场,4个集市区、20 个铺子前,买卖声此起彼伏。

"今天有收获,买了20多公斤腊鱼腊

肉,还买了很多莲花镇的土特产。"长沙市民 丁先生将农特产品装满了车辆后备箱,后排 座椅上也码得严严实实。 "今年的年花漂亮实惠,看着心情就好

起来了!"市民刘阿姨专门乘车来逛花市,选 购了多种心仪的年花。

据悉,此次新春花市还创新推出"百姓 大舞台",突出群众文化活动主题,辖区文艺 爱好者纷纷登台展演。

人间烟火气,最抚凡人心。人们对新一 年美好生活的期盼,在莲花新春花市上传



1月27日,娄底市少儿春节联欢晚会在群星剧场举行,孩子们用歌舞传递真情,展现了 爱党爱国的真挚感情和积极向上的精神风貌,营造出欢乐祥和的新年氛围。

吴永华 摄(湖南图片库)